
 

Αθήνα, 06.04.2026 
 

 ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον Υπουργό 
                        Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 
Θέμα: «Σοβαρά ζητήματα νομιμότητας και συμβατότητας με το ενωσιακό δίκαιο 
από πρόσφατη υπουργική απόφαση για τους ελέγχους επιλεξιμότητας αγροτικών 
ενισχύσεων» 
 
Η πρόσφατη υπουργική απόφαση (ΦΕΚ 1946/Β/02-04-2026), η οποία υπεγράφη από 
τον πρώην Υπουργό, κ. Τσιάρα, λίγο πριν την αποχώρησή του από το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, προκαλεί έντονο προβληματισμό ως προς τη 
σκοπιμότητα, τη νομιμότητα και τις πιθανές δημοσιονομικές της συνέπειες. 
 
Σύμφωνα με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Γεωτεχνικών Δημοσίων Υπαλλήλων, η εν 
λόγω απόφαση δεν συνιστά τεχνική προσαρμογή αλλά ουσιαστική αποδυνάμωση 
του συστήματος ελέγχων, καθώς προβλέπει τη μη επιβολή κυρώσεων για σοβαρά 
ζητήματα επιλεξιμότητας, όπως: ετερογένεια αγροτεμαχίων, μη επιλέξιμα αστικά 
στοιχεία, απόκλιση χρήσης γης από τη δηλωθείσα και μη τήρηση βασικών 
καλλιεργητικών πρακτικών 
 
Η πρακτική αυτή, όπως καταγγέλλεται, εγείρει σοβαρά ζητήματα συμβατότητας με 
τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/2116, που απαιτεί αποτελεσματικούς και αποτρεπτικούς 
ελέγχους, παραβίασης της αρχής της ίσης μεταχείρισης μεταξύ παραγωγών, 
υπονόμευσης της ασφάλειας δικαίου και αυξημένου κινδύνου μελλοντικών 
καταλογισμών και δημοσιονομικών διορθώσεων εις βάρος της χώρας. 
 
Επιπλέον, η χρονική συγκυρία της υπογραφής, λίγο πριν την αποχώρηση της 
πολιτικής ηγεσίας, δημιουργεί εύλογα ερωτήματα πολιτικής ευθύνης και θεσμικής 
συνέπειας. 
 
Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 

1. Ποιοι οι συγκεκριμένοι λόγοι που για το έτος ενίσχυσης 2025, δεν 
επιβάλλονται οι προβλεπόμενες κυρώσεις σε ορισμένες περιπτώσεις; 

2. Υιοθετεί τη συγκεκριμένη υπουργική απόφαση ή προτίθεται να την 
επανεξετάσει άμεσα; 

3. Θεωρεί ότι η ρύθμιση είναι συμβατή με το ενωσιακό πλαίσιο και ειδικότερα 
με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/2116; 

4. Έχει ζητηθεί ή προτίθεται να ζητηθεί σχετική γνωμοδότηση από αρμόδιες 
ευρωπαϊκές αρχές ή νομικές υπηρεσίες; 
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5. Πώς διασφαλίζεται ότι δεν θα υπάρξουν μελλοντικοί καταλογισμοί ή 
δημοσιονομικές διορθώσεις εις βάρος της χώρας; 

6. Με ποιον τρόπο προστατεύεται η αρχή της ίσης μεταχείρισης μεταξύ συνεπών 
και μη συνεπών παραγωγών; 

7. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για την ουσιαστική 
αντιμετώπιση των διαχρονικών προβλημάτων του συστήματος ελέγχων 
(μητρώα, διασταυρωτικοί έλεγχοι, διοικητικές αστοχίες); 

 
Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 
Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 
Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Δρίτσας Θεόδωρος 
Τζούφη Μερόπη 

 




